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I G-AS PERFETTI O IDEALI NON ESISTONO
.
IN NATURA CI TROVIAMO DI FRONTE A

MOLTE VARIABILI CHE CI COMPLICANO LA VITA NELLO STUDIO DEI GAS

LE MOLECOLE SONO TUTTE UGUALI ? NO

ESISTONO INTERAZIONI FRA MOLECOLE ? SI

LE MOLECOLE SONO DAVVERO MOLTO DISTANTI
,
OVVERO IL GAS È RAREFATTO ? NO

ESISTE UN TENTATIVO DI SCRIVERE L'EQUAZIONE DI STATO PER I GAS REALI
,
CIOÈ

QUELLI CHE TROVIAMO NELLA REALTÀ
.

EQUAZIONE DI VAN DER WAALS ( OLANDA 1837 -1923) PREMIO

NOBEL PER LA FISICA 1910
.

IPOTESI : LE MOLECOLE NEL RECIPIENTE NON POSSONO ANDARE DOVE

ci SONO ALTRE MOLECOLE
.
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massa del gascos'È LA MASSA MOLARE ? Mi =
no ai moli

→

MOI

L' EQUAZIONE DEI GAS PERFETTI :
- "-

RT

PV = NRT → PV = Mgo. RT → ¥ = j

IL VOLUME SPECIFICO : DEFINIAMO IL RAPPORTO |}= In VOLUME SPECIFICO CHE ESPRIME

IL VOLUME DI OGNI kg DI GAS



NOTIAMO CHE IL VOLUME SPECIFICO Vg È IL RECIPROCO DELLA DENSITÀ : Vs = %
ABBIAMO OTTENUTO pvg = Riotta
ADATTAMENTI :

CHIAMO b IL
"

COVOLUME
"

CIOÈ IL VOLUME

O OCCUPATO DALLE MOLECOLE ROSSE

• 0
LÌ NON POSSO ANDARE PERCHÉ È OCCUPATO@

• •

• •

GAS

PIÙ MOLECOLE CI SONO IN UN METRO CUBO E MAGGIORE È LA PRESSIONE , COSÌ COME

AUMENTANO LE INTERAZIONI
.
PER QUESTO MOTIVO VAN DER WAALS AGGIUNSE ALLA

PRESSIONE UN PARAMETRO AL QUADRATO DELLA DENSITA
'

.

0101> → %,
EQUAZIONE DI V.D.W .

(p # E;) .lv ,- b) = IL



PER OGNI GAS REALE Q E b ASSUMONO VALORI DIVERSI

SEI CAPACE A SPIEGARE LE UNITÀ DI MISURA DI

0L E b ?

NÉ m
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kgs
'

kop

PROBLEMA : A QUALE TEMPERATURA SI TROVA 1 L DI OSSIGENO IN UNA BOMBOLA A 48,4 . IÈPA
SE CI SONO 14g DI GAS ?

DATI :
RICORDIAMO CHE L' OSSIGENO È BIATOMICO PER CUI UNA MOLE
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DI Oz = 16mg,
• 2=32 &

m = 14g= 14.153kg MI

m
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OSSIGENO
= #③5- UN = 32g
% Vs : V
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= È%Ìg- 0,71431
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p = 48,4 -È Pa



fp + % ) ( vs - b) = RT.rs

: 48,4 - 105Pa + 435 M£
"

rjjz
' ÷,} Mj

=

} (97143MI - 9194È1) = E >↳Èpiù. }¥y
- tog kg kg

=-D ( 4840265 Pa ) ( 0.7133 M
>
-

kg -
= 259184 T- Krg

345256 Pa . tu
}

§
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